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Ιστορικό Σημείωμα

Αυτό το ηλεκτρονικό άρθρο δημοσιεύτηκε από το αφοα στις 12/09/24.

Περιεχόμενο

Η ενεργειακή στρατηγική της ΚΔ ως σαπουνόπερα

✍️ Ανδρέας Ριρής

Η ενεργειακή στρατηγική της Κυπριακής Δημοκρατίας βαδίζει από τη μια αποτυχία στην άλλη. Η
συζήτηση για αλλαγή καυσίμου στην ηλεκτροπαραγωγή ξεκίνησε πριν τουλάχιστον 20 χρόνια, χωρίς
ακόμα η Αρχή Ηλεκτρισμού να καταφέρει να απεγκλωβιστεί από το εξαιρετικά ρυπογόνο μαζούτ και
την οικολογική και οικονομική επιβάρυνση που αυτό επιφέρει.

Σε αυτό συνέτειναν πολλά οικονομικά συμφέροντα και πολιτικές ακροβασίες, οι οποίες εντάθηκαν με
την ανακάλυψη μερικών μεσαίου μεγέθους κοιτασμάτων φυσικού αερίου στην αποκλειστική
οικονομική ζώνη (ΑΟΖ) της Κυπριακής Δημοκρατίας από το 2011 και μετά, και τον ευσεβοποθισμό
που αυτές καλλιέργησαν ότι το νησί θα εξελιχτεί περίπου σε εμιράτο της Μεσογείου.

Ακολούθησε η πρόταση για κατασκευή τερματικού υγροποίησης φυσικού αερίου στην Κύπρο, στην
ήδη βεβαρημένη από βιομηχανικές και στρατιωτικές υποδομές περιοχή Βασιλικού, για να εξάγουμε
τα δισεκατομμύρια κυβικά μέτρα από τα κυπριακά και τα ισραηλινά (κυρίως αυτά) κοιτάσματα (δέκα
και πλέον χρόνια μετά, το τερματικό υγροποίησης «υποβαθμίστηκε» σε επαναεριοποίησης, αλλά ούτε
αυτό φαίνεται πως θα ολοκληρωθεί, καθώς ο διαγωνισμός που προκήρυξε η ΚΔ «έμπαζε» από παντού
με συνέπεια να βρισκόμαστε σε διεθνές διαιτητικό δικαστήριο με την κοινοπραξία που εγκατέλειψε
το έργο).

Στη συνέχεια, προέκυψε η ονείρωξη για κατασκευή αγωγού φυσικού αερίου από το Ισραήλ, στην
Κύπρο και από εκεί στην Ελλάδα και την Ιταλία. Και στο τελευταίο επεισόδιο αυτού του έπους,
έχουμε το υποθαλάσσιο καλώδιο διασύνδεσης των δικτύων ηλεκτρισμού Ελλάδας, Κύπρου και Ισραήλ,
του περίφημου EuroAsia Interconnector που άλλαξε όνομα κι έγινε Great Sea Interconnector.

Όλα τα πιο πάνω έχουν δύο κοινά σημεία αφετηρίας:

τον διακαή πόθο να αποκτήσει η Κυπριακή Δημοκρατία κάποιας μορφής μοχλό πίεσης απέναντι
στην Τουρκία. Υπενθυμίζουμε ότι με την ανακάλυψη του κοιτάσματος Αφροδίτη το 2011, το
επιχείρημα ήταν ότι είμαστε πολλά βήματα μπροστά από την Τουρκία, δεδομένου ότι η
τελευταία δεν είχε μέχρι τότε ασχοληθεί με εξορύξεις. Μετά από 13 χρόνια και αλλεπάλληλες
κρίσεις στις θάλασσες γύρω από την Κύπρο, η Τουρκία και γεωτρύπανα διαθέτει και
παρεμποδίζει δραστηριότητες των εταιρειών που δραστηριοποιούνται στην περιοχή, αν κρίνει
ότι παραβιάζονται τα κυριαρχικά της δικαιώματα.
την ευκαιριακή και κατάπτυστη συμμαχία με το κράτος του Ισραήλ, η οποία προέκυψε μετά τη
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διπλωματική κρίση στις σχέσεις Τελ Αβίβ – Άγκυρας το 2010, όταν Ισραηλινοί κομάντος
ανέκοψαν την πορεία του Στολίσκου της Ελευθερίας προς τη Γάζα, δολοφονώντας ακτιβιστές
πάνω στο πλοίο Μαβί Μαρμαρά.

Σε όλα αυτά τα εγχειρήματα, ιδιαίτερα στον αγωγό και στο καλώδιο, η κοινή λογική και -πολύ
περισσότερο- η επιστημονική τεκμηρίωση αγνοούνται. Και αν από τον αγωγό έχουμε γλυτώσει, με το
καλώδιο φαίνεται πως έχουν πολλά ακόμα να δουν τα μάτια μας. Το προτεινόμενο από το 2017 έργο
με εκτιμώμενο κόστος €2δισ. έχει στόχο την άρση της ενεργειακής απομόνωσης της Κύπρου και τη
διοχέτευση πλεονάζουσας ηλεκτρικής ενέργειας από/προς την Ελλάδα, την Κύπρο και το Ισραήλ.

Η πρώτη εταιρεία που κλήθηκε να αναλάβει την κατασκευή του καλωδίου μετά από διαγωνισμό,
κρίθηκε ανεπαρκής και αναγκάστηκε να… πουλήσει την άδεια κατασκευής στον Ανεξάρτητο
Διανομέα Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας της Ελλάδας (ΑΔΜΗΕ). Με τη σειρά του, ο ΑΔΜΗΕ καλεί
τα κράτη Ελλάδας και Κύπρου να αναλάβουν μέρος του κόστους κατασκευής, επικαλούμενος το
γεωπολιτικό ρίσκο (βλέπε Τουρκία).

Η Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας Κύπρου (ΡΑΕΚ) υπέδειξε, σωστά, ότι δεν μπορεί να επιβαρυνθούν οι
καταναλωτές σε Κύπρο και Ελλάδα για ένα έργο που ακόμα δεν λειτούργησε. Η θέση της ΡΑΕΚ
προκάλεσε άλλη μια κρίση σε αυτή την κακοσκηνοθετημένη σαπουνόπερα. Η προτεινόμενη
μεσοβέζικη λύση να απορροφηθούν κεφάλαια από το ταμείο ρύπων της Κυπριακής Δημοκρατίας
(δηλαδή δεν θα σας χρεώσουμε έξτρα, αλλά θα αρπάξουμε αυτά που ήδη πληρώνετε) φαίνεται να μην
ικανοποιεί πλήρως τα εμπλεκόμενα μέρη.

Κάπως έτσι, φτάσαμε στη σύσκεψη υπό τον Νίκο Χριστοδουλίδη στο προεδρικό στις 10 Σεπτέμβρη,
κατά την οποία και πάλι δεν υπήρχε κατάληξη. Δεν ξέρουμε πόσο επείγει ο στόχος της άρσης της
ενεργειακής απομόνωσης της Κύπρου, αν και πολλά νησιά δεν έχουν συνδεσιμότητα με άλλα δίκτυα
ηλεκτροδότησης και αυτό δεν φαίνεται να είναι πρόβλημα.

Στο δικό μας μυαλό, η αναβάθμιση του εγχώριου δικτύου μεταφοράς ώστε αυτό να μπορεί να
απορροφά και να διανέμει περισσότερη ενέργεια από ανανεώσιμες πηγές, καθώς και η αύξηση της
δυνατότητας αποθήκευσης από αυτές φαντάζουν άκρως πιο επείγουσες, έστω και αν βραχυπρόθεσμα
κοστίσουν περισσότερο από ένα καλώδιο χιλιάδων μέτρων κάτω από τη θάλασσα.

Σε διεθνές επίπεδο δε, αν οι διακηρύξεις για αντιμετώπιση της κλιματικής κρίσης δεν γίνονται απλά
για το θεαθήναι, τότε είναι καιρός να δούμε στρατηγικές που να μας απαλλάσσουν πλήρως από τα
ορυκτά καύσιμα και να μας επιτρέπουν μια αχτίδα αισιοδοξίας ότι η κλιματική κρίση είναι
αναστρέψιμη. Διαφορετικά το μέλλον προβλέπεται ανυπόφορα ζεστό και ζοφερό.

Χρειάζεται Αγγλική Μετάφραση, Χρειάζεται Τούρκικη Μετάφραση, Ηλεκτρονικά Άρθρα, Δεκαετία
2020-2029, 2024, αφοα, Κοινότητα Αγώνα (Ομάδα), Απροσδιόριστη Τοποθεσία
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